

在「八八战略」指引下——

角力立潮头 角力闯新路 角力谱新篇

打造开放桥头堡、智造标杆地、共富样板区
慈溪:接续奋进二十载 县域现代化谱新篇

翁云骞 邵 淼 张林麒

20年,在人类历史中不过须臾一瞬,但对一个县域来说,却可能是明晰发展走向、形成基层治理系统范式的重要阶段。仲夏时节,我们再一次来到慈溪。蝉鸣声声,城市繁忙。工厂不停运转,街头货往车来,奔走创业的青年和销售杨梅的农人擦肩而行,交织出富庶“百强县”独具特色的典型画面。作为县域发展老典型、浙江强县“领头羊”,慈溪这20年,是交织着发展阵痛、追赶热切和转型决绝的激荡岁月。回眸20年前,创造了县域经济发展奇迹的慈溪市,却较早遇到了粗放发展带来的困境——制造业附加值低、科技含金量弱、城乡发展水平与经济体量不相匹配……慈溪当年面临的转型发展难题正是全省的一个缩影。深入实施创新驱动发展战略、推动更高水平全方位开放、坚定不移推进全面深化改革……20年来,在“八八战略”指引下,慈溪抢抓机遇,奋力谋变,逐步实现从末梢城市向区域性中心城市、制造大市向经济强市、民富高地向共同富裕先锋市的嬗变,争当中国式现代化县市域实践排头兵。



环创中心



工业县的必答题

“工业立市”的慈溪,做大做强工业经济是发展永恒的主线。

家电、轴承、汽车零部件……慈溪工业经济呈现出明显的块状特色。“块状经济”发展之初,促进了城乡之间人口和生产要素的流动和重组,为县域加快工业化和城市化进程提供了强大推力。新的历史条件下,如何让传统块状经济突破瓶颈制约,加快向具有国际竞争力的产业集群发展,成为慈溪这样的工业县必须求解的命题。

提升重大平台能级、出台精准有力政策、加快重大项目建设……梳理慈溪20年工业发展史,一条由小到大、由分散到集中、由中低端向高端演进的脉络清晰可辨。

2003年、2008年、2013年,慈溪工业总产值分别跨过1000亿元、2000亿元、3000亿元关口,并逐步形成家电、基础件(元器件)、汽车及零部件“三大支柱产业”和生命健康、新材料、智能装备“三大战略性新兴产业”。慈溪工业经济的“基本盘”由此确立。

发挥块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路。沿着“八八战略”框定的中心任务,慈溪革故鼎新,步步为营。

创新支撑强起来。建成由中科院系统共建的慈溪医工所、慈溪产研院为标志的高能级科创平台、产业创新服务综合体和企业研发机构组成的“三级创新体系”。2022年入选首批国家创新型县市。

产业平台壮起来。持续整合提升开发区(园区),慈溪滨海经济开发区升格为省级,谋划打造四期区块“万亩千亿”新材料产业平台。慈溪智能家电高新技术产业园区获批创建省级高新区。环创等重点产业板块强势崛起。

全面构建现代化产业体系。慈溪规上企业全员劳动生产率从2003年的4.5万元/人增长到2022年的25.83万元/人,增长4.7倍。慈溪还入选国家第二批先进制造业和现代服务业融合发展试点区域,为宁波第一。

打造现代化滨海大都市北部智造名城,今年,慈溪高起点启动实施智造强市、改革创新等八项“大提升工程”,全方位推动实体经济向现代化攀高转型。

从大桥时代走向湾区时代

一桥飞架南北,天堑变通途。2008年5月1日,杭州湾跨海大桥正式通车,慈溪的交通末梢地位就此改变!

慈溪是经济大县,也是资源小县。“能商善贾”的慈溪人思想开放、兼容并蓄、视野开拓,总能突破资源、地理等方面的约束,探索出新的发展路径。

发挥区位优势,主动接轨上海,积极参与长江三角洲地区交流与合作,不断提高对内

对外开放水平。“八八战略”实施以来,慈溪以先行者的勇毅和魄力,持续创新机制、深化改革,开放型经济实现跨越式发展。

风从海上来。早在2003年,慈溪就提出“接轨大上海、融入长三角、建设新慈溪”理念。2018年,慈溪更在宁波市内率先成立由市委书记、市长领衔的接轨上海融入长三角一体化工作领导小组,制定全方位接轨五年规划、明确六大对接工程……人才、资本、项目等长三角优质资源加速集聚。

把生意做到全世界去!世纪之交,慈溪家企业“成群结队”做外贸,2003年自营出口就达5.4亿美元。开放如“催化剂”,让慈溪“四千精神”一触即燃。由“活力”“凯波”“华裕”等构成的电熨斗集群,销量占国际市场三分之一,饮水机集群产销量更占全球市场一半。

20年间,一项项重磅政策激荡起千万慈溪民企走出去的雄心壮志。2004年中国信保余慈办事处成立,2009年为中小微外贸企业设立统保平台,到2022年慈溪已经有近1000家出口企业参与出口信保。以信为基,“慈溪制造”走向世界的步子越来越大。

从“大桥时间”走来,向“湾区时代”驶去。如今,慈溪正加快谋划《慈溪市高质量融入长三角一体化三年发展规划(2023—2025)》,抢抓宁波前湾沪浙合作发展区的契机,探索新型项目招引新机制,大招商、招大商……开放的慈溪,向世界张开怀抱。

奔富之道

“像经营企业一样经营乡村。”紧抓“千万工程”机遇,村书记宋华忠用20年时间把万安庄村从昔日后进村,“经营”成全国文明村,浙江首批未来乡村。今天的万安庄,大踏步迈上“一二三产”融合发展新征程。

万安庄的蝶变,是慈溪依托民营经济优势,久久为功发力城乡融合发展的鲜活例证——民营经济吸收大量农村劳动力,在农村,则通过效益农业、农业龙头企业等提升产业化程度和土地使用效益,从而在城乡居民收入整体增长的基础上缩小差距。慈溪这一奔富之道,对浙江推进共同富裕有天然的启迪价值。

如何进一步发挥浙江的城乡协调发展优势,统筹城乡经济社会发展,加快推进城乡一体化?20年来,慈溪依托多项国家级改革试

点大胆探索实践,广袤城乡绽放新颜。

从2003年开始,慈溪就以构建统筹城乡发展的体制机制、建设社会主义新农村为标志,深入开展农村改革。2012年后又全面推进农村综合配套改革……环环相扣的改革“组合拳”,强化了慈溪农村的创富主体效应,城乡收入差距比不断缩小。

城乡统筹的关键是在城与乡之间实现人才、资本等资源要素的优化配置。依托在全省率先萌发的党建引领乡村片区组团发展模式,慈溪共培育片区81个,落地发展项目211个,累计带动村经营性收入增加7600余万元。新浦镇将村级集体资产吸纳到镇级资产运营平台统一管理,实现组团村集体收入增幅近30%;匡堰镇南部片区投建“棟树下”艺术村落,与荣誉集团达成文旅融合发展战略合作协议,新增就业岗位300余个;逍林镇鞋产业片区带动同产值鞋利潤增长超150%……这些横跨产业、联通城乡的组团片区,成为慈溪充满活力的发展单元。

“精特亮”串起城乡,让共同富裕看得见摸得着。许山街道“糖坊里”由旧厂房改建而来,打造沉浸式文商旅景观特色街区,累计客流超百万人次。“古韵秘色瓷文旅线”精品线路挖掘慈溪南部沿山线古韵特色,重点展现古镇古村文化、青瓷文化、红色文化,游客络绎不绝。

城乡统筹,还与基建迭代息息相关。胜陆公路、中横线快速路、杭甬高速复线慈溪段、通苏嘉甬高铁、宁慈市域铁路……这些年,一个又一个重大交通项目的推进建设,将慈溪推向“陆海空立体化、沪杭甬同城化、全市域一体化”的发展新时代。

久久为功,方可善作善成。打造高素质人才聚集高地、深度融入长三角一体化、全面推进数字化改革,打造最优营商环境、提升都市形象品质……把握深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“主要窗口”的大逻辑,踏上新起点的慈溪,奋力争当中国式现代化县市域实践排头兵。



环创小镇



小家电智造小镇



杭州湾大桥北航道桥 杭州湾大桥管理局供图

乘浪者



人物
龚建立

“浙江省担当作为好支书”、匡堰镇倡隆村党委书记



扫一扫 看视频



湿地公园

数读

2022年
全市地区生产总值
2521.58亿元,是20年前9.7倍

一般公共预算收入
204.73亿元,是20年前的12.2倍

规模以上工业企业总产值
4797.76亿元,是20年前的14.3倍

社会消费品零售总额
733.65亿元,是20年前的7倍

外贸进出口总额
140亿美元,是20年前的15.9倍

外贸企业数量
3000余家,是20年前的10倍多

城镇居民人均可支配收入
73385元,是20年前的4.9倍

农村居民人均可支配收入
47142元,是20年前的5.5倍

中心城区建成区面积
约50平方公里,是20年前的1.67倍

(本版图片由慈溪市委宣传部提供)